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Руководителям общеобразовательных учреждений
В связи с участившимися обращениями граждан о взимании денежных средств с родителей (законных представителей) обучающихся Министерство образования и науки Республики Дагестан (далее - Министерство) сообщает.
В целях недопущения незаконных сборов денежных средств с родителей (законных представителей) обучающихся, соблюдения законодательства Российской Федерации руководителям образовательных организаций Министерством направлены письма:
- от 18.09.2015 № 06-6185/01-18/15 «О недопущении незаконных сборов денежных средств»;
- от 11.06.2020 № 06-4796/01-18/20 «О недопущении незаконных сборов денежных средств».
Вместе с тем в адрес Министерства продолжают поступать обращения граждан о взимании денежных средств с родителей (законных представителей) обучающихся на проведение ремонтных работ, материально-техническое оснащение образовательного процесса, приобретение учебно-методической литературы, хозяйственные нужды и другое.
Минобрнауки РД еще раз обращает внимание на то, что в соответствии со ст. 5 Федерального закона от 29.12.2012 № 27Э-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее - Закон об образовании) государство гарантирует гражданам общедоступность и бесплатность получения образования в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования.
Согласно п. 3 ч. 1 ст. 8 Закона об образовании, обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного образования в муниципальных дошкольных образовательных организациях, общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования в муниципальных общеобразовательных организациях, обеспечение дополнительного образования детей в муниципальных общеобразовательных организациях осуществляется посредством предоставления субвенций местным бюджетам, включая расходы на оплату труда, приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения, игр, игрушек (за исключением расходов на содержание зданий и оплату коммунальных услуг), в соответствии с нормативами, определяемыми органами государственной власти субъектов Российской Федерации.
Согласно ст. 9 Закона об образовании, к полномочиям органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов по решению вопросов местного значения в сфере образования относится полномочие по обеспечению содержания зданий и сооружений муниципальных образовательных организаций, обустройство прилегающих к ним территорий.
Образовательные организации самостоятельно, за счет выделяемых бюджетных средств и привлеченных в установленном порядке дополнительных финансовых средств, должны обеспечивать оснащение образовательной деятельности при получении образования.
Родители (законные представители) обучающихся не обязаны финансировать деятельность по материально-техническому обеспечению и оснащению образовательного процесса. Не допускается принуждение родителей (законных представителей) обучающихся к внесению денежных средств, осуществлению иных форм материальной помощи со стороны администрации и работников образовательных учреждений, а также созданных при учреждениях органов самоуправления, в том числе родительских комитетов, попечительских советов, в части принудительного привлечения родительских взносов и благотворительных средств.
Таким образом, установление и взимание с родителей (законных представителей) обучающихся образовательных организаций платы за оказываемые в пределах федеральных государственных образовательных стандартов образовательные услуги и иные мероприятия, финансовое обеспечение которых осуществляется за счет бюджетных ассигнований соответствующего бюджета Российской Федерации, прямо противоречат законодательству Российской Федерации.
Необходимость привлечения дополнительных средств, осуществление контроля за их расходованием, а также порядок и условия внесения родителями (законными представителями) обучающихся добровольных пожертвований и целевых взносов определяются органами самоуправления образовательной организации в составе представителей участников образовательных отношений (педагогических работников, родителей (законных представителей) обучающихся, администрации образовательной организации).
Дополнительное финансовое обеспечение образовательных организаций может осуществляться в форме добровольных пожертвований, регламентированных Федеральным законом от 11.08.1995 № 1Э5-ФЗ «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)».
При этом информация о поступлении и о расходовании финансовых и материальных средств по итогам финансового года подлежит размещению в соответствующем подразделе официального сайта образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (п. 3.10 Требований к структуре официального сайта образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и формату представления информации, утвержденных приказом Рособрнадзора от 14.08.2020 № 831).
Обращаем внимание также на то, что оказание родителями (законными представителями) любой спонсорской помощи образовательной организации - финансовой или материальной - является добровольным. При этом дополнительные средства перечисляются родителями на счет образовательной организации. Если нарушается принцип добровольности и происходит принудительный сбор денежных средств, это свидетельствует о неправомерности действий руководителя этой организации.
За нарушение или незаконное ограничение права на образование, выразившееся в нарушении или ограничении права на получение общедоступного и бесплатного образования должностные и юридические лица привлекаются к административной ответственности по ч. 1 ст. 5.57 КоАП РФ с наложением административного штрафа (на должностных лиц в размере от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей, на юридических лиц - от ста тысяч до двухсот тысяч рублей).
На основании изложенного, в целях обеспечения полноты реализации Закона об образовании, Минобрнауки РД указывает на необходимость усиления мер по недопущению незаконного сбора денежных средств в образовательных организациях, а также:
· организовать регулярную разъяснительную работу с педагогическими работниками и родительской общественностью по вопросам недопущения в образовательных организациях незаконного сбора денежных средств;
· обеспечить оперативное размещение информации о недопустимости в образовательных организациях незаконных сборов денежных средств на официальном сайте общеобразовательной организации в информационнотелекоммуникационной сети «Интернет» (памятка для родителей (законных представителей) (копия прилагается);
· актуализировать работу «горячей линии» Минобрнауки РД по вопросам недопущения незаконных сборов денежных средств с родителей (законных представителей) обучающихся образовательных организаций.
Телефон «горячей линии» Минобрнауки РД: 8(8722) 67-08-81.
Адрес электронной почты Минобрнауки РД: antikor@dagminobr.ru.
Приложение: на 2 л.
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